

## 【创新实践】 奋楫锻造新质生产力 助力广东生物产业腾飞

文/陈泽云 图/受访者提供

岭南春早,战鼓催进。2025年伊始,广东省两会、“新春第一会”等大会盛会接续召开,擂响了新时代广东聚力推动高质量发展、加快锻造新质生产力的金鼓。

在支撑广东高质量发展的产业版图中,生物医药大健康产业是一个重要的板块。今年广东省政府工作报告在部署2025年工作安排时就特别指出——大力加快发展生物医药等新兴产业,培育生物制造等未来产业。

1月26日印发的《广东省加快建设生物制造产业创新高地行动方案》明确指出,到2027年,广东生物制造产业总产值要达到5000亿元左右;到2035年,生物科技和生物制造要逐步发展成为新质生产力的主要动能之一,生物制造产业总产值迈上万亿元台阶。

实现生物医药产业的高质量发展,活力在企业。“广药集团将坚决落实省市有关工作部署,坚持制造业当家,全面推进高水平科技自立自强,把新质生产力作为推动产业高质量发展的强大动力。”广药集团党委书记、董事长李小军表示,作为广东省生物医药产业链主企业,广药集团将积极发挥链主企业引领作用,增强产业协同效应,推动广东生物医药产业“健圈强链”,助力推动广东经济“新新”向荣。

▶ 坐拥中医药“老字号”富矿的广药集团大力推进“国潮”健康消费



## 产业科技互促双强

2024年,广东经济总量率先突破14万亿元。这是广东深入实施创新驱动发展战略,加快构建全过程创新链,奋力推动产业科技互促双强,支撑发展新质生产力的有力体现。而创新最终要落到企业上、产业上、发展上,14万亿元背后,一个个新兴产业、未来产业正在为广东经济高质量发展注入强大动力。

其中,生物医药产业是发展新质生产力,推动高质量发展的重要支撑,也是新一轮科技革命和产业变革的战略必争领域。在生物医药强省广东,生物医药产业正释放着显著的社会效益及经济效益。数据显示,2018年以来,广东省生物医药规上工业企业营业收入年均复合增速超过10%;2023年,广东省生物医药与健康产业集群实现营收6638亿元,位居全国前列;医疗器械产业规模连续多年稳

居全国第一;2024年,全省共有生物医药重点投资项目179个,预计吸引生物医药领域新增总投资1271亿元……

在谱写产业高质量发展的新篇章中,链主企业广药集团义不容辞。据介绍,2024年,广药集团全面推进高水平科技自立自强,以新质生产力为动力,打造发展新引擎,为高质量发展积蓄了向上向好的强大动能。

产业科技互促双强,结出创新硕果。据介绍,2024年,广药集团新增国家科学技术进步奖1项,省级科技进步奖3项,当前全集团在研项目超200项,新药在研项目达20余项;新增5个国家级资质认定,旗下白云山汉方公司荣获工信部专精特新“小巨人”企业称号;旗下各级科研平台累计近90家,国家高新技术企业累计达23家,天心制药、王老吉药业双双获批

建立“广东省科技专家工作站”,积极打造数字化新标杆,旗下白云山中一药业“中药网络化智能化集成创新应用项目”入选工信部工业互联网试点示范名单。

步入新年,更多的好消息还在不断传来:国家药品监督管理局药品审评中心官网显示,广药集团旗下白云山制药总厂首批国医大师经典方1.1类中药BYS30颗粒获临床试验批准;旗下白云山汉方自主研发的1.2类中药创新药“LBZ-18口服乳”获药物临床试验批准,成为全球首个“治疗肿瘤患者癌因性疲乏”1.2类中药创新药临床试验批件。

广药集团表示,新的一年将积极对标世界一流企业,聚焦主责主业,发力培育新质生产力,打造产业创新生态圈,持续为广东生物医药产业的高质量发展作出贡献。

生物医药产业一头牵着经济发展,积蓄着推动新质生产力发展的新动能,另一头连着百姓福祉,关系着最直接最现实的民生需求和不断升级的健康消费需求。

2025年广东省政府工作报告指出,全方位扩大内需,精准有效释放消费投资潜力;创新多元化消费场景,促进健康、养老、托育、家政、数字等服务消费扩容提质。

当前,坐拥中医药“老字号”富矿的广药集团也在大力推进“国潮”健康消费。就在1月17日,广州塔广场“开门办集”,2025粤港澳大湾区老字号嘉年华正式启动。广药集团旗下陈李济、王老吉、敬修堂、采芝林、王老吉、星群、奇星、潘高寿、明兴、光华、何济公、健民连锁12家中医药中华老字号组团参展,带来陈李济舒筋健腰丸、中一安宫牛黄丸、敬修堂跌打万花油、采芝林西洋参、王老吉、刺柠吉、荔小吉、星群夏桑菊、奇星华佗再造丸、潘高寿蛇胆川贝枇杷膏、明兴清开灵、光华小柴胡、何济公消炎镇痛膏等名优产品,更有非

遇制药互动体验,为广大市民游客提供健康养生一站式服务。

激活消费市场活力需要不断构建创新多元化消费场景。这个春节,花式出圈的还有王老吉大健康蛇年长吉罐和蛇年长吉简等系列限定产品。蛇年新春,王老吉巧妙抓住“蛇”的显著特征,将新年的仪式感带进了特别“长”的祝福中,蛇年长吉罐身上的“吉”字增至10个,极具视觉冲击力,为蛇年送上加长、加量的吉祥,新品一经在官方商城小程序、京东、天猫等渠道上架,就引发了网友们的追捧和热烈购买。

在广东,群众信中医药、爱中医药、用中医药,中医药早已融入广东人的日常生活。在广药集团看来,产业发展,文化是重要抓手。这意味着不仅要想办法让中医药文化潮起来,而且要与当代社会深度融合贯通,持续推进出新,不断破圈。据悉,广药集团还将继续加强品牌建设,提升产品品质和服务水平,为消费者提供更加优质、健康的医药健康产品和服务,引领健康消费新潮流。

## 拓圈强链融入全球

近日出台的《广东省加快建设生物制造产业创新高地行动方案》提出,到2035年,生物科技和生物制造逐步成为发展新质生产力的主要动能之一,生物制造产业总产值迈上万亿元台阶,基本建成全国一流、世界知名的生物制造产业基地。

面向全球、服务全球、配置全球。构筑世界级的生物制造产业高地,离不开一大批具有全球市场竞争力的生物医药企业的奋力托举。

近年来,广药集团以国际化发展为为抓手,深度融入“双循环”。据介绍,过去一年,广药集团积极推进与法国施维雅集团、古巴生物技术和医药产业集团、日本北日本制药株式会社等国际企业的合作;王老吉先后在全球多地发布了全新的国际品牌标识“WALOVI”,加速品牌国际化;集团旗下多款产品在海外获注册……在拓圈强链中,广药集团的国际化进程明显加快。

与此同时,身处改革开放前沿的粤港澳大湾区,广药集团更是立足湾区,将国际总部落户澳门,作为国际化业务的窗口,还建设了广药国际澳门制药厂,取得了澳门中药法实施以来首个中药制造准照,首个药品批文和首个中药制造GMP证书。不久前,集团旗下横琴医药进出口公司代理进口的多种药品通过“单一窗口”向横琴海关一次性成功申报,这标志着全国进口药品通关“一单多核”联网核查改革创新举措在横琴粤澳深度合作区正式落地。

未来,广药集团将继续争当粤港澳大湾区排头兵,充分利用好大湾区和“横琴粤澳深度合作区”的政策红利,做好“黄金内湾”互促共进这篇大文章,加快医药健康产品的研发、制造、销售,推动更多精品中药和大健康产品走向共建“一带一路”国家和葡语系国家,打造大湾区医药健康产业新高地。



广药集团旗下白云山中一药业智能化数控生产车间

## 【创新实践】 践行使命担当,奔赴高质量发展新征程

文/戴曼曼 图/受访者提供

新岁开篇,万象更新。中国农业银行广东省分行(以下简称“农行广东分行”)正以坚定的步伐,奔赴在高质量发展的新征程上。以创新为笔,绘就发展蓝图,以奋进为墨,书写时代华章。近年来,农行广东分行始终坚守初心,勇担使命,积极践行金融工作的政治性、人民性,聚焦“五篇文章”,持续加大对实体经济的支持力度,为广东经济社会高质量发展注入强劲动能。

坚守主业  
服务乡村振兴当领军

“务农重本,国之大纲。”历史和现实都告诉我们,农为邦本,本固邦宁。乡村振兴是实现中华民族伟大复兴的一项重大任务。深耕南粤大地,农行广东分行主动靠前服务“百千万工程”,聚焦产业发展、城乡建设、民生底线“三个重点”,开展百亿强农、百亿倍增、百企百链、百园“贷”动“四项行动”,实施惠农富农、帮扶富农“三大工程”,金融供给上量提质。截至2024年末,该行乡村产业、乡村建设、县域工业、农村基础设施、农户贷款余额均超千亿元。

春节前夕,沃柑飘香,在广东,用沃柑做年礼,寓意“大吉大利”,深受人们喜爱。惠州惠东县多祝镇麦田村的盛农农场里,处处洋溢着丰收的喜悦。工人们忙碌地采摘、挑选、打包,游客们穿梭林间,品尝新鲜沃柑,好一幅热闹景象。

320亩的盛农农场已颇具规模,成为当地重要的水果种植基地,产品销往周边省市,采摘游也吸引了众多游客。农场负责人黄松舜种植水果多年,2021年,他创立了盛农农场,专注于香蕉、番石榴和沃柑种植,一心打造优质水果品牌。

但就是这样一个生机勃勃的农场,曾一度面临资金难题。“粗地扩种,每亩投入7000元,原有地块维护每年至少30万元,还有肥料采购与工人薪资等,各项开支都很大。”黄松舜说道,就在他为资金发愁时,农行惠州惠东支行伸出了援手,农行工作人员主动上门,深入调研了解情况,很快便将20万元“惠农e贷”发放到位,这让黄松舜感激不已。

截至目前,农行惠州惠东支行对盛农农场的资金支持已达100万元。在金融“活水”滋养下,农场迎来蜕变,也为周边村民带来了更多的就业机会和收入来源,目前已近60名村民在农场内工作,共享丰收喜悦。

金融助力黄松舜发展沃柑事业的故事,是农行广东分行让金融服务更加贴近乡村的真实写照。近年来,农行广东分行抓实金融力量,金融产品、金融服务“三个下沉”,深入开展“千人派驻百千万”行动,发布金融支持“千会万元”助力“百千万工程”10条措施,“社村”合作试点金融服务方案10条措施,金融服务扩面增效。截至2024年末,该行县域贷款比年初增加764亿元,增量保持“五行一社”首位,服务乡村振兴监管考评连年“优秀”。



## 向新求质 服务新质生产力出实招

在科技革命和产业变革的新时代,农行广东分行敏锐捕捉新质生产力发展机遇,坚定不移地向“新”求“质”,聚焦“制造当家”,围绕“8+3”万亿级产业集群,创新推出“科易融”“新创贷”等专属金融产品,精准满足科技创新企业的融资需求。同时,在系统内首家挂牌赋能新质生产力路演中心,成功组建全省首批AIC股权投资试点基金,与广东省知识产权局签订战略合作协议,为创新企业搭建起全方位、多层次的金融服务平台,助力广东制造业向高端化、智能化、绿色化迈进。仅2024年,该行战略新兴产业贷款增量就高达554亿元,有力推动了新质生产力的发展壮大。

低空经济是新质生产力的典型代表之一。2023年7月,党的二十大三中全会明确提出要发展通用航空和低空经济。这片新技术、新业态、新模式交汇的万亿级新蓝海蕴含着巨大的市场机遇,正成为推动经济高质量发展的新增长极,为全球产业变革注入活力与动能。亿航智能设备(广州)有限公司(下称“亿航智能”)是一家总部在广州的全球领先的城际空中交通科技企业,2016年发布

了全球首款无人驾驶载人航空器,2019年12月12日成为全球首家上市的城市空中交通企业。

金融是推动科技型企业发展的“加速器”。早在2022年6月,农行广州分行就为亿航智能提供10亿元意向性授信额度,支持其开展研发、生产制造、销售和运营。同时,农行广州分行积极创新融资模式,以企业专利权质押方式,为亿航智能发放知识产权质押流动资金贷款,助力企业将“知产”变“资产”。随着亿航智能的规模扩大,该行通过“专精特新小巨人贷”为企业进一步增信,为其搭建跨境资金池,方便集团境内外资金的调拨。

农行广东分行将服务新质生产力作为提升服务实体经济质效的关键着力点,紧扣广东加快构建现代化产业体系机遇,紧盯重点重大项目,加大对低空经济等未来产业的支持力度,聚焦低空装备、低空设施、低空场景、低空保障等各环节,制定针对性金融服务方案,满足产业链资金需求。截至2024年末,该行低空经济首批重点营销客户用信余额10.36亿元,跨境资金结算额达22亿元。



农行惠州分行员工到沃柑种植园走访,为农户提供金融产品和贴心服务

## 勇担使命 助力实体经济当主力

在绿美广东生态建设的征程中,农行广东分行同样不遗余力,落实金融服务10条措施,加大绿色信贷投放力度,2024年绿色信贷增量794亿元,增速达22.7%。发行广东市场首单碳中和绿色债券,承销绿债32.3亿元,以金融之力守护广东的绿水青山,为绿色发展注入强劲动力。

实体经济是国民经济的根基,农行广东分行始终扛牢金融使命,助力实体经济发展,积极稳投资、促消费,深度对接支持“两新”“两重”和省市重点建设项目建设、发改委制制造业中长期项目、基础设施基金支持项目,在核电风电、铁路公路等基础设施领域信贷投放、广东债券承销等方面均居同业前列,为重大项目建设提供了坚实的资金保障。

在促进消费方面,农行广东分行深入挖掘传统和新型消费需求

,个人贷款、信用卡贷款余额在系统内率先突破万亿元、千亿元,消费贷余额和增量、信用卡分期交易额均居系统首位。同时,充分发挥粤港澳大湾区跨境投行中心优势,跨境投行业务量超百亿,首批上线横琴深合区多功能自由贸易账户,FT账户惠及超6400家境内外企业,为大湾区经济发展增添了新活力。

小微企业是实体经济的重要组成部分。农行广东分行按照广东省政府和监管部门要求,多措并举,全面推进小微企业融资协调机制落地见效,积极开展“千企万户大走访”活动,加快推广普惠集中作业模式,更新迭代续贷产品,配置优惠利率额度,不断提升普惠业务覆盖面。2024年,农行广东分行普惠贷款增量696亿元,小微企业首贷户增量1.8万户,小微企业在金融的呵护下茁壮成长。

## 金融为民 书写暖心服务新篇章

内+外”多渠道养老服务场景,全面覆盖社保、企业年金、个人养老金,推动养老服务业务多向度发展,为银发客户建立全方位、高质量的养老保障体系。

在适老化服务方面,农行广东分行加快网点适老化建设和形象升级,全面升级老年客户服务环境、模式和流程,打造适老化服务示范网点53家。

积极开展金融消费者权益保护宣传教育活动,全年累计触达消费者超9000万人次,为老年客户等特殊客群提供上门服务3720次,用实际行动诠释了金融的温度与关怀,赢得了客户和公众的广泛认可。

实际上,农行广东分行的服务对象不仅仅覆盖养老、老年客户,在养老产业金融服务方面

也有相关部署。例如,面向养老服务需求集中的专业市场推广“市场e贷”和“商户e贷”,确保相关企业现金流稳定,行业企业高质量发展。又如,借助“慈善+金融”模式,农行顺德分行与善耆养老服务签署合作协议,以信用方式发放贷款用于养老服务大楼建设。

步履铿锵,新岁启航。在高质量发展新征程上,农行广东分行将继续扛牢金融使命,干在最实处,走在最前列,以更加坚定的步伐、更加创新的举措、更加优质的服务,在推进中国式现代化广东实践中贡献更多农行力量,以金融之笔谱写高质量发展新篇章!